

Fiatalok az évi terv határidő előtti teljesítéséért

GÖRDÜLŐCSAPÁGYGYÁR

Második öt éves tervünk zartalan indulásának egyik igen fontos feltétele az 1955. évi terv teljesítése, illetve a terv teljesítésének előtti teljesítéséért. A nagy feladat végrehajtásából méltó részt ér magának az ifjúság is. Az Orvosi Műszergyár fia-

taljai vasárnap szöfölték versenyre a megye valamennyi üzemének DISZ fiataljait eddigi eredményeik tüszáryalására az évi terv teljesítése érdekében. A felhívás visszhangra talált. Elsőnek a Bütorgyár, majd közvetlen utána a Gördülőcsapágygyár fiataljai határozták el, hogy eredeti vállalásaikat módosítva még nagyobb eredmények eléréséért szállnak sikra.

Az elmúlt két nap alatt DISZ oktatáson, taggyűlésen és röpgyűléseken beszéltek meg a gördülőcsapágygyári DISZ oktatáson, taggyűlésen szorgyáriak felhívását. Ok is elhatározták, hogy csatlakoznak hozzá.

A közsörös üzem ifjúnunkái brigádversenyt indítottak egymás között. Főleg a minőség javítására és a selejt csökkentésére törekednek. Így például, aki egy selejtet csinál, annak egész napi teljesményéből 10 jó munkadarabot vonnak le a versenyértékeléskor. Egy igazolatlan hiányszó után pedig az egész brigád kiesik a további versenyből.

A Ságvári Endre ifjúsági üzemrész dolgozói megfogadták, hogy az előző negyedévhöz viszonyítva 10 százalékkal csökkentik a negyedik negyedév során a pótdíjakat. A számkétszáz üzemrész jelenleg komoly anyagihiánnyal küzd. Itt az ifjúnunkások főleg a DISZ-élet megújítására tett jelentős felajánlásokat.

A Komszomol ifjúsági üzemrész — amelyet az Orvosi Műszergyár Tóthfalusi ifjúsági exportbrigádja külön

is versenyre szöfölt — a következő felajánlást tette: rezsianyagból 12 százalékos megtakarítást érnek el, a szerzőmunkáshoz tartozó és tőrest 5 százalékkal csökkentik, a negyedév során átlagban 3 százaléknál több selejt nem lesz az üzemrészben. Tekintettel arra, hogy ez az üzemrész kísérletezésekkel is foglalkozik, a fiatalok még további versenyponatokkal töltötték meg az orvosi műszergyáriak versenykirovását. Így többek között két új csapágy prototípust november 15. helyett november 7-re, illetve december 31. helyett december 10-re elkészítik. Tovább fejlesztik az elektromos polirozást, a golyócsapágyak kosarainak kalibráló szerszámaikat szikraforgácsolással 50 százalékkal rövidebb idő alatt regenerálják. A kétoldali homlokfűző gépre 2 kölehuót átalakítanak Oláh Zsigmond újítása szerint, amellyel igen sok balesetnek elejét tudják venni.

Mind a Bütorgyár, mind a Gördülőcsapágygyár ifjúnunkái példamutatón küzdenek az évi terv teljesítéséért.

Micsurin, a természet átalakítója

Ivan Vlagyimirovics Micsurin 1906-ban mint hatvan éves át kutatta a növények átalakításának módszereit és e téren mindenkinél a világon nagyobb eredményeket ért el. Több mint háromszáz új bogysó gyümölcsfajtát sikerült kifejlesztnie, amelyek közül igen sokat még a mai napig sem szaronyal túl senki. Számos olyan új növényfajtát tenyésztett ki, amelyek közül egy is világhírnevet szerzett volna bárki másnak. De Micsurin legnagyobb eredménye nem az új növényfajták kitermelése, hiszen sok eredményes növénynevelése volt még az emberiségnek Micsurinnal kívül is.

Az új növényfajták kitermelésénél kétségkívül jelentősebb az, hogy Micsurin szöfölte azokat a földrajzi határokat, amelyek bizonyos helyekhez, bizonyos szélességi fokokhoz kötötték a növények elterjedését. Munkássága nyomán — azt lehet mondani, hogy megindultak a legkülönbözőbb gyümölcsök, növények északi felé. Számos gyümölcs termelését százkilométerekkel vitte északi felé. A kajszibarack például Micsurin munkássága nyomán nem kevesebb mint hatszáz kilométerrel északra került a termelés ma meg, mint Micsurin előtt. Ugyanígy a szöle és az alma, a meggy és a cseresznye is megindultak északi felé... A növények földrajzi megköthettségének áttörése olyan eredmény, amellyel igen kevesen dicsekedhetnek az emberek közül. Ha Micsurin egyebet sem tett volna mint azt, hogy áttörte egy pár növénynek északi földrajzi határát, neve örökre fennmaradt volna az emberiség legnagyobb felfedezői között. De Micsurin sokkal többet tett ennél!

Micsurin gyakorlatilag hatolt bele a növények fejlődésének törvényeibe, ahogy pedig olyan mélyen, ahogy senki előtte. Kidolgoz-

ta a felfedezett törvényszerűségek alapján a növények változékonyságának irányítására szolgáló biztos módszereket és felfedezett igen fontos növények fejlődését irányító törvényeket. Ezzel pedig lehetővé tette az emberiség számára, hogy a növények átalakítását a követelményeknek megfelelően irányíthassa. Olyan módszert fedezett fel tehát a növények és új növények formálásának, amelynek segítségével szinte tetszés szerint hozhatunk létre új, kívánalmaknak megfelelő növényeket.

Szinte beláthatatlan távlatok nyílnak meg Micsurin tanítására alapján a földművelés, a kertészet és a gyümölcsészet fejlődésének. Eppen ezért kell minden kertésznek, minden agrónomusnak tanulmányoznia Micsurin tanítását...

Micsurin abban is nagyobb minden más növénynevelőtől, hogy munkásságát egész életében a nép érdekében rendezte alá. Micsurin célja az volt, hogy jobb gyümölcsfajtákkal lássa el a népet, hogy olyan vidékeken is lehetővé tegye a gyümölcstermesztést, ahol addig ez nem volt lehetséges. Célját elérte és tanításai nyomán követői egyre újabb sikereket érnek el a micsurini célok megvalósításában. Ezért Micsurint joggal sorozhatjuk az emberiség legnagyobb jötevői és fiaik közé.

Micsurin száz éve (1855. október 27-én) született Kozlov városban, melyet a szovjet nép elismerésképpen Micsurinszknak neveztek el. Timirjazev, a nagy tudós szerette ismételtetni, hogy „az emberiség legnagyobb jötevője, aki megtanítja, hogyan nyertünk két kalászt ott, ahol előzőlt csak egy nólt”. Micsurin ezt tette, s megtanított arra, hogyan lehetünk úrrá a természet felett.

G. L. TIT szakoszt. elnöke

BÜTORGYÁR

A minisztertanács és a SZOT vörös zászlajával kitüntetett, többszörös elizum Bütorgyár ifjúnunkái röpgyűléseken beszéltek meg az orvosi műszergyáriak felhívását. Elhatározták, hogy csatlakoznak ahhoz és olyan új célkitűzések megvalósításáért indulnak harcba, amelyek méltán tükrözik: a bütorgyári fiatalok minden erejüket bevetve igyekeznek eleget tenni az évi terv teljesítésére vonatkozó pártmegbízásoknak.

A bütorgyári diszták úgy határozták, hogy évi tervüket már december 20-ra befejezik 99 százalékos tervszerűség mellett. Ugy dolgoznak, hogy 1955. évi exporttervüket 5 százalékkal túlteljesítsék. A gyártmányok önköltségét a tervezetthez viszonyítva 2 százalékkal csökkentik. Mindezek érdekében a közvetlen

anyagok felhasználási százalékát 1 százalékkal növelik, az exportgyártmányoknál pedig 10-ről 5 százalékra csökkentik a selejtet, a „DISZ Kongresszus” brigád tagjai pedig a negyedik negyedévben 5 kilo csiszolóport takarítanak meg. A munkásfiatlokat úgy mozgósítják a technika fejlesztésére, hogy év végéig két jelentős újítást adjanak be. Elvtársi segítségnyújtással el akarják érni, hogy a normát nem teljesítő fiatalok számát év végéig ötlet csökkentessék.

Egész negyedévben olyan nevelőmunkát végeznek, hogy egyetlen elkésző, vagy igazolatlan mulasztó ifjúnunkás sem lesz a gyárban. A DISZ szervezet taglétszámát az év végéig 25 fővel növelik, a tagdíjfelvételi arányt pedig a jelenlegi 80 százalékról 90 százalékra emelik.

NÉHÁNY MEGJEGYZÉS

A DEBRECENI KÜLSŐSÉGI KULTÚROTTHONOKRÓL

A debreceni külsőségek költözése még megírásra vár; Szigoru és ösztinte megírásra, mert az eddigiekből valahogy kmaradt. Pedig mályban döb-benesen egyszerű és elgondolkozatóan súlyos költözés van ezeknek a tájaknak. A Rákosi-telepek, a Homok-kertnek, a Szabadság-telepek és a többi külsőségi részeknek, ahol nagyon is érdemes egy kicsit mélyebbre ásni az élet humuszába

I. A Rákosi-telep — 17 000 lakos

A minap, hogy a Rákosi-telepen kószáltam, kénytelen voltam ezeken gondolkodni. Mintha más tájra, más vidékre értem volna. Nagy csend feszítette halóját a fák fölött, s az apró fehérre meszelt házak mintha azt sejtették volna, hogy ez már nem is Debrecen. Még a nyúlasi villamos csengőjére is vitatást terített a távoltság, itt csak a tyúkok káváltak az órák csirkék didegtek. Az utak szűkek és sárosak, az udvarok öklönyiek.

Mindez azonban csak a felszín, a felület. Alatta forrott és süttött az élet, tizenhátezer ember hétköznapja túrulközött elem. Nyersen és őszintén, úgy, ahogy a hétköznapok egymásra vannak dobálva. Cigányputrik, mezitlábú gyermekek és a szépen felszerelt modern iskola felcsattanó zsvájjal.

Igyekeztem tájékozódni. A nyitott ablakokon mint muskatti hajlott ki a valóság és csak be kellett nézni, hogy felfedezéseket tegyek. Azonnal megállapíthatom, hogy itt rengeteg a gyermekáldás. Ne csak az iskolások és az attól nagyobbak nyüzsgőnek, hanem a még apróbbak is. Minden házban három, négy. Tömötték és zsúfolták ezek a kis szobák. Forrón és melegen érdekelni kezdett ez a világ. Hogy élnek, mit csinálnak, hol dolgoznak, s munka után hol töltik idejüket? Gondoltam, legjobb lesz, ha a kultúrotthonba látogatok el. Ezek az épületek legtöbb helyen minden magyarok számára nélkül azonnal árulkodnak. Igényről, vágyról, valóságrol.

II. Az épület megvan, de...

A Rákosi-telepi kultúrotthon szép és megnyerő épület. Kívülről is szépen rendezett, kerítéssel szegett kertjében még most is pompáz-

nak a virágok. Termésében és kinézésében is azonnal kiugrik az aprótermetű telepi házak közül. Az épület egyetlen hosszú szobából áll, ami nemcsak kultúrotthon, hanem mozis is. Először színpad-dá van kiképezve és itt van a vetítőfal is. Hátsó részében van a vetítőkamra és egy liliputi jegykiadófülke. A terem-ből a szokott kultúrotthoni felszerelések, sakk, ping-pong, rádió, újságok teljesen hiányzanak. A terem csupa székekkel van tele, tehát elsősorban mozihelyiségül szolgál.

A kultúrotthon belülről is szépen rendezett és csinos helyiség. Most van újra festve, újra meszelve s mintha még érződnek is a mesz enyhé frissessége. Az épülethez tartozik még egy kisebbfajta terem — ez a Rákosi-telepi párt-helyiség — s még egy szertár-féle, amiben az egyetlen hangoslemezjátszó van beszerve.

S mindezt azért mondtam ilyen részletességgel, hogy bizony arányszámításat végezhessünk. A Rákosi-telep, mivel jó pár kilométerre van a várostól, önálló kulturális életre kénytelen berendezkedni. Tizenhátezer lakosa van, s kulturális élete erre a 30 méter hosszú, 5 vagy 6 méter széles teremre préselődött. De hogy bepréslődött! Ha úgy néha-néha igazán megtörik, egy gombostűt sem lehetne leejteni, úgy egymáshoz vannak szorulva.

Ez azonban még nem a legnagyobb baj. Bár mindezt ilyen jól megépített kultúrotthonaink lennének. A nagyobb baj inkább ott kezdődik, hogy a kultúrotthon minden kulturális terv és program nélkül működik. Az otthon nem vezetők, sem irányítók, mindössze egy gondnok próbál a saját ötlete szerint éleltséget belevinni az életbe. Igyekszik színjátzó csoportokat szervezni, tánc csoportokat alakítani, de minden különösebb eredmény nélkül. Pedig az otthon megérdemelné, hogy ha már külsőleg rendezve van, kicsit tartalmas is életre szoktassák. Mert itt van valahol a hiba a Rákosi-telepi kultúrotthonnál.

Az épület megvan, de hiányoznak belőle a vidámító és kulturális szaktató előadások, a tréfas esti rendezvények, lányokat, legényeket lebiincselő műsorvezetések. Ez és ez annál is igazabb és súlyosabb kérdés, mert a Rákosi-telepi kultúrotthon helyjében még most is pompáz-

ség. Kicsit tipikus is, ott tükrözik benne külsőségi kultúrotthonaink helyzete, de a külsőségi kulturális élet problémája is.

III.

Ki a felelős a kulturális élet elhanyagolásáért?

Debrecenben három külsőségi kultúrotthon van. A Rákosi-, a Szotyori- és a Kerekes-telepi. A Kerekes-telepi nemrégiben adtunk híradást, de azóta változván az élet, erről is szólnunk kell. A három kultúrotthon abban egyezik meg leginkább, hogy különösebb kulturális tevékenységet egyik sem fejt ki. Programjuk, tervük nincs, mindhárom, „ahogy esik, úgy püf-f”, alapon igyekszik meg szervezni a külsőségi kulturális életet. Pedig így a kulturális munkát vajmi bajos feltennietni és még bajosabb megszeretnietni. Ahhoz szív kell, szeretet kell, s jónéhány gyakorlati segítség, amit igaz, külsőségi kultúrotthonaink még eddig valóban nem kaptak még.

Mi hiányzik a mi külsőségi kultúrotthonaink életéből, munkájából? Leginkább az a segítség, amit kulturális szerveknek kellene adniuk ezeknek a külsőségi kultúrotthonoknak. Legnagyobb bajuk, hogy senki sem tördök velük. Kulturális életünknek ez a területe olyan csakiszálmája, ami a látszat szerint senki szájaizéhez nem passzol. A városi tanács népművelési osztálya rábízta az Ady Endre kultúrotthonra, az Ady Endre kultúrotthon az ügyvezetőkre, az ügyvezetők pedig csinálnak, amit tudnak. Legtöbbször nem tudnak semmit, így most már senki sem tudja, hogy ki hát itt a felelős, ezért a szomorú és eredménytelen munkáért.

A népművelési osztály, az Ady Endre kultúrotthon? Azt hisszük mindkettő. Sokkal több gondossággal és szeretettel kellene éppen a külsőségi kulturális életet gondozni, hiszen itt olyan elmaradás van, amit csak új és új csúcshatással lehetne utólni.

De az objektív nehézségek, mondják azonnal. Ezt mi sem akarjuk letagadni. Igazuk van, 200 forintos fizetésért — ennyit kapnak a külsőségi kultúrotthonok ügyvezetői — nem lehet elsősorban munkát követelni és éppen nem azoktól, akik „mellékfoglalkozás-ként” végzik ezt a munkát,

De az is igaz, hogy mind a népművelési osztály, mind az Ady Endre kultúrotthon munkásai terv összeállításban, műsorok rendezésében, szóval a kulturális élet fellendítésében valószínű segítséget nyújthatna.

A Kerekes-telepen lemondott a kultúrotthon igazgatója. A Rákosi-telepen ott állnak a tervek nélkül, a Szotyori-telepen pedig? A kultúrotthon hull a vakolat és a 200 kötetnyi könyvtár ott porosodik a sarokban, mert nincs könyvszekrény, ahol elhelyezték. Hogy lehet ilyen helyzetben olvasómozgalmat szervezni, embereket hódítani a könyvekhez?

Mindezek a problémák nyersen és élesen követelik az azonnali változást. A Központi Kultúrotthonban szinte estlénként felcsattan az előadások izgalmas és közönség tapsvihara, de ennek a hangja nem jut el a Rákosi-, Szotyori- vagy a Kerekes-telepre, vagy ha eljut, annál rosszabb, hogy hozzájuk csak a taps jut el. Népművelési szerveknek le kell rajta, hogy a segítség is eljusson és minél hamarabb.

A debreceni külsőségi részekben jelenleg a kulturális élet egyetlen megnyilvánulása a film. Nincs olyan előadás, amelyiken zsúfolásig meg telnelek a vetítőtermek és a jegyekért állandó vetélkedés folyik. Minden filmet új izgalommal várnak, mindegyik új élményt jelent a külsőségi dolgozóknak. És mi ez, ha nem kulturális igény?

A Debreceni Művészeti Vállalatot csak dicséret illeti itt végzett munkájáért. Csomor Tamás érdeme, hogy a Rákosi-telepi kultúrotthonba estlénként százával záporoznak az emberek és egy-egy jó film mellett kedvre derülhetnek. Ez is népművelés és nem is olyan rossz formában.

IV.

Népesíték be kultúrotthonainkat vidámsággal, fiatalosággal

Csak néhány probléma, amin érdemes elgondolkozni. Minden finomkodó példálózgatás helyett az itt az egyszerű igazság, hogy külsőségi kultúrotthonok nagyon elhanyagolt állapotban van. Segítség és változtatni kell rajta. Ha csak a kultúrotthonok csak árvalnak és kopognak, azokot be kell népesíteni cajtjal, fiatalosággal. Ha értjük, a többi már hozzá-

(B. I.)

A püspökladányi járásban lassan halad a búza vetése

A legutóbb kiadott statisztikai jelentés szerint a búzavetésben a járásek sorrendje a következőképpen alakult: 1. nagylétei 64,2, 2. biharkeresztes 64,3, derecskei 56,4, be-rettőiújfalui 44,6, 5. debreceni 43,6, 6. polgári 33,2, 7. püspökladányi járás 32,1 százalékos teljesítéssel.

A járásek október 20-ig a biharkeresztesi járás kivételével a búzavetésben nem teljesítették ütemtervüket, s valamennyien elmaradtak a vetéssel. Elmaradt a vetéssel ütemterve teljesítését tekintve a legtöbb búzát elvető nagylétei járás is, hiszen neki az értékelés idejére nem 64,2, hanem 72 százalékra kellett volna teljesíteni őszi búza vetési tervét.

Hajdúböszörmény és Hajdúszoboszló sem teljesítette búzavetési tervét, legnagyobb az elmaradása Hajdúszoboszlónak, ahol az értékelés idejére 51 százalékos teljesítés helyett csak 28,5 százalékot értek el.

Ahhoz, hogy a megye október 31-re földbe tegye az őszi búzát, minden erre összefogására szükség van, de szükség van az erők teljes felhasználására azért is, hogy a korai vetéssel megadjuk az alapot a tizmászás gabonatermes eléréséhez, amit megindé- val a jövő esztendőre.

Debrecen eredménye a sertéshizlalási szerződésköltésben 105 százalék

Közeledek október 31, a szerződésköltések határideje. Debrecen város területén szorgos szervező munka folyik, hogy eleget tegyenek határidőre a szerződésköltéseknek. A helyzet az, hogy a város még túl is teljesíti tervét, mert az elmúlt napokban 105 százalékra állt a sertéshizlalási szerződésköltés, a tengeri értékesítési szerződésköltés eredménye 99

százalék. A még hátralévő napokban ebből is túlteljesítik a tervet.

A debreceni termelőszövetkezetek a sertéshizlalási szerződési tervüket 207 százalékra teljesítették.

A város területén jól halad a tengeri reaktás, több mint 80 százalékát reaktába is szállították már az előirt mennyiségnek.

Nem halad kielégítően a megyében a szerződésköltés

Az október 24-i értékelés szerint a megye területén a sertéshizlalási szerződésköltés terén 91 százalékos a tervteljesítés, a tengeri értékesítési szerződésköltés terén pedig 86 százalék. Ezek a számok nem kielégítőek, ha figyelembe vesszük azt a tényt, hogy október 31-én lejár a szerződésköltési határidő. Azok a termelők, akik például a kukorica értékesítési szerződésköltés előnyeit nem veszik igénybe, rosszul

járnak, mert a tanácsok szerződésköltésre kötelezik a termelőt és az átadott kukoricáért a mostani 240 forint helyett — májusi morzsoló kukoricára átszámítva — mázsánként 220 forintos átvételi árat kapnak és nem illet meg őket az építési anyag, iparcikkjuttatás sem. Erre ke- tőhat minden termelőnek, hogy a még hátralévő napokon megkötésük úgy a sertéshizlalási, mint a kukorica értékesítési szerződést,

Eredményesebb munkát a Műszaki és Tudományos Egyesületek helyi csoportjainál

A tudomány és a gyakorlat kapcsolatának megszilárdítása hazánkban is napirenden lévő kérdés. A legjobb szakemberek, műszakiak és kutatók azonban csak úgy segíthetik eredményesen a termelést, ha közvetlen kapcsolatot teremtenek a munkásokkal, ha közreműködnek problémáik megoldásában. Hajdú-Bihar megye területén ezt segítik elő a műszaki és tudományos egyesületek helyi csoportjai.

Az MTE SZ szervezetei már sokszor bebizonyították, hogy képesek és alkalmasak az értelmiség és a fizikai dolgozók közvetlen kapcsolatának megteremtésére. Munka- és szakbiztonságuk már eddig is nagy jelentőségű támogatást adtak a technika fejlesztéséhez, a termelés és a szulhozamok növeléséhez, nem utolsággal az egészségére káros ipari ártalmak megszüntetéséhez.

Az utóbbi hónapok munkáját vizsgálva az egyes csoportok azonban csak elvétve s ritkán tevékenykednek. Valami visszahúzódas-féle tapasztalható most, amikor: különösen megnőtt a helyi tudományos egyesületek szerepe és jelentősége. A pangásra váll, hogy október 15-ig a 17 működő csoport közül például csak három készítette el negyedik negyedévi munkajelentését, a hasznos viták és megbeszélések elmaradásáról nem beszélve. Egy további fogyatékoság, hogy a munkabiztonsági csoportok egy-egy probléma megoldásánál általában nem tartják be a saját részleírás el fogadott határidőit. Így a legszebb terv is csak terv marad, mert a gyakorlatban semmi sem történik. Ime egy-két példa: A Gépipari Tudományos Egyesület helyi csoportja még szeptemberben elhatározta, hogy segítséget nyújt a

Lakatos és Gépipari Vállalatnak a magas öntödei selejt felszámolásához. A vizsgálat befejezésének határidejét október 31-én jelölték meg. Ma október 27-ét írunk, de még semmi sem történt. Ugyancsak a Gépipari Tudományos Egyesület a Mechanikai és Muanyaggyárba is látogatást tervezett, hogy felmérje és az illetékesek elé tárja az energiazagadalkodás jelenlegi helyzetét az üzemben. Sajnos a kezdeti lépéseknél még itt sem jutottak tovább.

Még a fentieknél is meglepőbb, hogy több csoportban, így a kertészeti szakosztályban, a kémikusoknál stb. egy-egy feladat elvégzésére határidőket sem jelölnek ki. Csak megállapodnak valamiben, azonban a végrehajtást illetően már nincs döntés. Az ilyen határozatlanság fékezi a lendületet, és nem kis mértékben akadályozza a csoportokat a helyes ellenőrzési módszerek kialakításában.

A technika fejlesztése népgazdaságunk egyik legfontosabb kérdése, ezért többet várunk a Műszaki és Tudományos Egyesületek helyi csoportjaitól. Elsősorban azoktól, amelyek az ipar problémáival foglalkoznak. Helyes lenne, ha az illetékesek a jelenlegi szervező titkárnak, Kozma Mihályné elvtársnőnek is több segítséget adnának, mivel csak rövid ideje dolgozik a területen és az ügyek intézésében nincs még kellő jártassága.

A szóban forgó hibák kijavításával reméljük, hogy a Műszaki és Tudományos Egyesületek helyi szervei az eddiginél sikeresebben töltik be feladatukat a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának elmélyítésében, valamint a technika fejlesztésében.

A NÉPLAP POSTÁJÁBÓL

Leikes munkával a betakarítás sikeréért

A Debreceni Gépipari Technikum tanulóifjúsága már harmadizben vette ki részét az őszi betakarítási munkából.

Az elmúlt vasárnap 220 tanuló 10 nevelő vezetésével már a kora reggeli órákban kiment segíteni a cserei Dózsa Termelőszövetkezetbe. A szövetkezet tagtsága örömmel fogadta a fiatalos csapatot. Annak ellenére, hogy a délelőtti órákban sze-

mergett az eső, 20 hold kukoricát letörttek, levágták a szárat és a letört kukorica legnagyobb részét el is raktározták. A hangulat igen jó volt. A déli szünetben a szövetkezet tagjai izletlen birkaporkölttel vendégelték meg a tanulóifjúságot.

Szabó József, a Gépipari Technikum DISZ titkára

Felelősebb munkát várunk a Derecskei Gépállomástól

A Néplap szombati számában olvastam, hogy a jövő hétre be kell fejezni az őszi búza vetését. Csak így tudjuk biztosítani jövőre a 11 mázsa termésért. Ehhez a versenymozgalmhoz Hajdúszovát szövetkezeti község is csatlakozott. A község dolgozó parasztsága vállalta, hogy október 28-ra a búzát elveti.

A hajdúszovati Győzelem Termelőszövetkezet is csatlakozott a versenyhez. A szövetkezet 30 tagja az őszi búzavetést október 20-án akarta megkezdeni. A magot be is csáváztuk, egyszóval felkészültünk a vetésre. De csalódottunk, mert Molnár József, a gépállomás kihelyezett mezőgazdasági tudata velünk, hogy az Alkotmány és a Győzelem TSZ egy gépet kap a vetés-

hez, így nekünk csak szombaton tud gépet adni. Vagy pedig, — mondotta — van egy jelenleg használhatatlan gép az Alkotmány TSZ-ben, ha azt kijavítjuk, megkapjuk a vetésbefejezéséig. Eljött a szombat, valóban megkaptuk 10 óra felé a vetőgépet, de erőgépet nem kaptunk végre. Nagy nehezen kaptunk végül is egy traktort. Közben azonban értesültünk, hogy két vetőgép a derecskei határban áll, mert nincs munkája.

Mi, mint a termelőszövetkezeti csoport tagjai sokkal pontosabb és jobb munkát várunk a Derecskei Gépállomástól, valamint nagyobb felkészülést és tetteket megnyilvánuló segítségét.

Csóka Lajosné Győzelem TSZ tagja

Füvesítik a Keleti Főcsatorna töltéseit

A csatornaépítéseknek igen fontos, hogy a töltéseket gyepsítsék, mert ezzel nemcsak a szálastakarmánytermés növelhető, hanem a töltés is jobban ellenáll a víz nyomásának. A Keleti Főcsatorna építésénél a füvesítés különleges feladat elé állította az építőket, mivel a föld sok szódás szikét tartalmaz. Az Országos Vízügyi Főigazgatóság a Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézet főmagszakértőjének segítségével összeállította a legmeg-

felelőbb füvmagkeveréket. A munkát tavasszal kezdték, most ősszel pedig — ha az időjárás megengedi — 785 000 négyzetméternyi területet füvesítettek. A csatorna két oldalán összesen ötven kilométernyi hosszúságban 75 mázsa fümagot szórnak ki. Most a Tiszavasvári és a Debrecen közötti szakasz nagy részét füvesítik. A tervek szerint az elkövetkező években a főcsatorna kívül a melélcatornák és a tárolómedencék töltéseit is füvesítik;

HIREK Onkiszolgáló bolt nyílik Debrecenben

Budapest után vidéken is megkezdik az onkiszolgáló rendszerű boltok építését. Az első bolt Debrecenben, a Kossuth Lajos utcában rendezik be. Ez ugyanolyan lesz, mint az első élelmiszer-onkiszolgáló üzlet a fővárosban. A debreceni boltot a tervek szerint még ebben az évben megnyitják. Ezután pedig folyamatosan a nagyobb vidéki városokban nyitnak onkiszolgáló boltot.

1955-ben született I. V. Micsurin szovjet biológus. 1927-ben megölték a börtönben Löwy Sándor kommunista ifjúmunkást.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Felhátvonalas, sok helyen, főként északon eső. Méréseket, időnként élénkebb délnyugati — később nyugati északnyugati szél a hajnali hideles főként északon kissé gyengül. A nappali felmelegedés északon mérséklődik, délen allig változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 11—14 fok között. A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet csütörtökön 19 fok alatt.

POGADÓÓRÁK: Ma délután 5—7 óráig a Baross utca 3 szám alatt Szentesi Mihály tanácsost, 5—7 óráig a Leány utcai iskolában Czifják Ferenc kerületi és Szabó József városi tanácsost, 4—6 óráig a Basahalom utca 10 szám alatt Szilágyi Jánosné kerületi és Stozicski Antalné városi tanácsost, 4—6 óráig a Szoboszlai utcai iskolában Labancz István I. kerületi és Elekcs Dezsőné városi tanácsost fogadóórát tart.

NÉPMŰVELÉSI HÍREK

MA INDUL a színházzal rendelkezőknek megismertető tanfolyama a megyei és városi tanács népművelési osztálya rendezésében. Az első előadást új érettségiző dráma előadásának eszméi és gyakorlati problémáiról tartják. Utána egy mártíryu egyfelvonásos színmű drámatulajdonosát látják. A tanfolyam helye: Szaniszlavszki Munkásstudió Debrecen, Bathányi utca 1. Kezdet: délelőtt 9 óra. A meghívottakon kívül érdeklődőket szívesen látunk.

A HÍVATÁSOS ZENÉSZEK novemberi vizsgájuk után semmi-féle eddigi eredményt (rendőrségi működés, ideggyógy- és népművelési munkák) engedély nem használhatnak. Kizárólag a novemberi vizsgák alapján kiállított igazolványok lesznek érvényben.

ÚJ SZINNEL gazdagodik Kókadon a népművelési munka. Leikes fiatalokból álló rádiószakcsoport szervezését kezdték meg.

A TERMELŐSZÖVETKEZETEK MUNKÁJÁNAK könnyítésére három munkagépközvetítési tanfolyam indul a megyében november hónapban. Ebből Hajdúszovátot pl. ötöt szerveznek.

A MEGYE függetlenített könyvtárosaival hetven százaléka vizsgázott kitűnő eredményrel a napokban megtartott szakmai minimum vizsgán.

ÚJ SZOCIALISTA KÖZSEGUNKRÓL, Ebesről szívnvalosa kiállított készült. Október 27-én Hajdúszoboszlón kezdi meg vándorúttját a megyében.

MINDEN ISMÉRTETTERJESZTŐ előadhat kisérőfilmet biztosít a MOKÉP. A községek tématerveinek beküldése után — melyeket a megyei népművelési osztályra kell küldeni — a MOKÉP minden külföldi kérdés nélkül küldi a filmet a jelzett helyekre, a községi mozikhoz.

Olcsó almavásár

A Debreceni Kertészet Bősztörnyényi út 106. szám alatti telepén. Kiszállítás kicsinyben és nagyban naponta reggel 7-től délután 4 óráig.

A SZABADGYÉTEM értesíti hallgatóit, hogy a „Házunktárja” című előadásorozat első előadása ma este 6 órakor lesz a Déri Muzumban.

A NYUGDIJAS VASUTASOK SZAKSZERVEZETE 28-án 9 órakor az MSZT nagytermében taggyűlést tart.

A MEGYEI MEZŐGAZDASÁGI IGAZGATÓSÁG pályázatot hirdet gépállomási, tsz. mezőgazdasági állások betöltésére. (1400 forintig a fizetés, lakásbiztosítás). Jelenkezhetnek azok, akik mezőgazdasági képesítéssel és gyakorlati tapasztalattal rendelkeznek a mezőgazdaságban. Részletes felvilágosítást a Megyei Mezőgazdasági Igazgatóság személyzeti csoportja, Vidékről jelekezőknek útiköltséget térítjük.

SZERDÁN DEBRECENBEN a hőmérséklet maximum 12, a minimum 2,9 fok volt. Talajmentén minusz 0,6 fokot mértek. A nap folyamán 1,8 mm csapadék mennyiség hullott. A Nap 6 óráig állt.

TANCTANPOLYAMOK kezdődnek november 4-én a Munkácsizsög Sas utcai iskolájában. Délutáni csoport 4 órától, esti csoport 7 órától. Schaff tancsostár. (x)

A DEBRECENI SZTANISZLAVSZKI Munkásstudió színházzal együttesen I. hó 22-én Nagyléttan teretben bemutatja előadását. Sós György fiatal pró Pettyes című vígjátékával.

A Studióban november 1-től minden hétfőn és csütörtökön este 6 órától tovább folynak a felvételi vizsgák. Felkérjük — különösen az üzemekben dolgozó színházzal, hogy tanulmányi kiegészítésre jelentkezzenek a felvételi vizsgán.

NOVEMBER 20-AN minden községben megünneplik Vörösmarty Mihály halálának százéves évfordulóját. Hajdúszoboszlón és Püspökföldön a TIT magasszoboru megemlékezést készít elő.

Mozik műsora VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Római lányok. — BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: Római lányok. Délután fél 4, 6 és egyegyed 9 órakor: Reményesség. — METEOR: fél 3, 5 és egyegyed 8 órakor: Római lányok. — IFJUSÁGI: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Tigrisszelidő. — KLINIKA: fél 6 és fél 8 órakor: Reményesség. — Népevelő-mozik műsora:

Szabadság telep: Valehol már találkozunk. — Méntelep: Rejtelmes sziget. — Járnyújvítő: Hegyekből jöttek. — Kerektes telep: A kis Muck tértétele. — Dózsa Vándor I. Halás-Verd. — Dózsa Vándor II. Macs. Néptanács TSZ: Talpaiattny föld.

Színházi műsor Ma 7-ór Garasos menyasszony, operett. Pénteken 7-ór Bánk bán opera. Szombaton 7-ór Ejjeli menedékely, színmű. Vasárnap 3-ór Garasos menyasszony, operett, fél 8-ór Ejjeli menedékely, színmű. Hétfőn 7-ór Ejjeli menedékely, színmű. Kedden és szerdán 7-ór Garasos menyasszony, operett.

NÉPLAP A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: Az MDP Hajdú-Bihar megyei párt-vezetőbizottsága. Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10. Terjesztő: a Megyei Postahivatal Szabadság Lapnyomda Debrecen

SPORT

Magyarország ötusa csapata megvédte világbajnoki címét

EGYENBEN SZALNYIKOV (SZOVJETUNIO) A VILAGBAJNOK

Tegnap befejeződtek a VI. öttusa világbajnokság küldetési A terepútban, amelyet Magglingenben rendeztek, a svéd Haase lett az első. A magyarok közül Kovács 10, Ferdinándi 17. és Szondy 27. lett. Csapatban a Szovjetunio együttese végzett az első helyen. Magyarországi csapata ebben a versenyben szerepelt leggyengébben: hatodik lett. Az öttusa világbajnokság küldetési során Magyarország ötusa csapata (Szondy István, Kovács Aladár és Ferdinándi Géza) megvédte világbajnoki címét. A magyar versenyzők biztossan nyertek — ezzel újabb sikert és megbecsülést szereztek a Magyar Népköztársaság színe-

inek. Egyenben — mint az utolsójárási nap eredménye után már várható volt, a kiváló szovjet bajnok, Konstantin Szalnyikov lett a győztes. Az öttusa sport történetébe ezzel a nagy szerű eredménnyel bevonult a szovjet sport.

Az 1955. évi egyenlítő öttusa világbajnokság végeredménye: 1. Szalnyikov (Szovjetunio), 2. Mannonen (Finnország), 3. Kovács (Magyarország), 4. Haase (Svédország), 5. Szondy (Magyarország), ... 9. Ferdinándi (Magyarország).

Az 1955. évi csapat öttusa világbajnokság végeredménye: 1. Magyarország, 2. Szovjetunio, Svájc, 4. Svédország, 5. Egyesült Államok, 6. Finnország.

D. TÖREKVES—D. HONVED 5:0 (1:0)

Szerdán délután a Stadionban lejátszott labdarúgó edzőmérkőzésen a D. Törökves Községi (2), Fejéte, Zilahai és Bántki góllal 5:0 (1:0) arányban győzelmert aratt.

VISSZAVAGYOTT A BP. VASAS

A Magyarországon vendégszerelői belgrádi BSZK labdarúgó csapata szerdán délután a Bp. Vasas ellen játszotta második mérkőzését. A magyar együttes változatossal küzdtem után szerezte meg a győzelmet s így visszavagott a belgrádi vereségből.

Bp. Vasas—BSZK (Belgrád) 5:3 (2:1). Hungária út, 8000 néző, vezette Vrubovec (oszeslovak). Góllövők: Bundzák (3, egyet 11-esből), Raduly (2) illetve Jelliszavcsics (2) és Jozsics.

AZ 1955. ÉVI LABDARÚGÓ MEGYEI BAJNOKSÁG VÉGEREDMÉNYE

A városi labdarúgó társadalmi szövetség fegyelmi bizottsága a D. Kinizsi—Nádudvari FSK 2:2 arányban végződött mérkőzés eredményét — mivel a nádudvariak fel-függesztés alatt játszottak — megsemmisítette és a mérkőzés 2 pontját 0:0 gólaránnyal a Kinizsi javára igazolta. Eszerint változás történt a bajnokság sorrendjében, a Kinizsi került az 5. helyre.

A BAJNOKSÁG VÉGEREDMÉNYE

| | | | | | | | |
|------------------|----|----|---|----|-----|-----|----|
| 1. D. Honvéd | 30 | 25 | 3 | 2 | 106 | 23 | 53 |
| 2. Haladás | 30 | 19 | 6 | 5 | 55 | 24 | 44 |
| 3. H.-szoboszló | 30 | 20 | 2 | 8 | 39 | 32 | 42 |
| 4. D. Vép. Tör. | 30 | 19 | 4 | 7 | 88 | 45 | 42 |
| 5. D. Kinizsi | 30 | 17 | 3 | 10 | 84 | 52 | 37 |
| 6. D. Eplők | 30 | 14 | 8 | 5 | 59 | 36 | 35 |
| 7. P.-ladány | 30 | 15 | 4 | 11 | 56 | 43 | 34 |
| 8. D. Dózsa | 30 | 13 | 5 | 12 | 68 | 57 | 31 |
| 9. D. Bástya | 30 | 12 | 7 | 11 | 69 | 61 | 31 |
| 10. B.-újfalva | 30 | 12 | 4 | 14 | 52 | 72 | 28 |
| 11. Közl. Tör. | 30 | 12 | 3 | 15 | 35 | 61 | 27 |
| 12. D. Vasas | 30 | 9 | 7 | 14 | 53 | 71 | 25 |
| 13. D. V. Meteor | 30 | 9 | 6 | 15 | 38 | 57 | 24 |
| 14. D. All. Tör. | 30 | 6 | 2 | 22 | 32 | 92 | 14 |
| 15. H.-bősz. Tr. | 30 | 3 | 2 | 25 | 20 | 81 | 7 |
| 16. Nádudvar | 30 | 1 | 3 | 26 | 16 | 100 | 7 |

TOTO-TANÁCSADÉ

Az első oszlopban a Népsport, a másodikban a Szabad Ifjúság, a harmadikban a Sportfoga das, a negyedikben pedig a Néplap jóslatait közzéjük.

| | I. | II. | III. | IV. |
|------------------------------|---------|---------|------|---------|
| Bp. Honvéd—Bp. Dózsa | 1 | 1, x | 1, x | 1 |
| Csepeli Vasas—Di. Vasas | 1, x | 1 | 1, x | x, 1 |
| Szomb. Tör.—Salg. Bányász | 1, x | 1, x | 1 | 1 |
| Pécsi Dózsa—Dorogi B. | 1 | 1, x, 2 | x, 1 | 1, x, 2 |
| Pénzügyőrök—Sztálinvárosi V. | 1 | 1, x | x, 1 | 1 |
| Nagykanizsai B.—Bp. Spart. | 1, x | 1, x | 1, 2 | x, 1 |
| Bp. Szikra—Szegedi Haladás | 2, x | 2 | 2 | 2 |
| Ceglédi Tör.—Gödöllői Dózsa | 1, x, 2 | 2 | 2 | x, 2 |
| Ausztria—Jugoszlávia | 1, x | x, 2 | x, 1 | 1, x, 2 |
| Róma—Juventus | 1 | 1 | 1 | 1, x |
| Atalanta—Napoli | x | 1, x, 2 | x, 2 | x |
| Sampdoria—Internacionale | 2, x | 2 | x, 2 | 2 |

PÓTMÉRKÖZÉSEK

| | | | | |
|----------------------------|---|---|------|---|
| Lanarossi—Fiorentina | 2 | x | 2, x | 2 |
| Keeskeméti Dózsa—Ózdi V. | 1 | 1 | 1 | 1 |
| Debreceni Tör.—Salg. Vasas | 1 | x | 1, x | 1 |
| Váci Bástya—Bp. Gyárépítők | 1 | 1 | 1, x | 1 |

Rövid sporthírek

A Pallagi Mezőgazdasági Technikumban osztályok közli labdarúgó, röplabda és asztalitenisz csapatbajnokság folyik. Eddig a legszebb eredményeket az I/A osztály csapatai érték el. — A VTB férfi és női atlétikai pályaverseny rendezésére. A verseny szombat délután 3-tól és vasárnap délelőtt 10 órától a Haladás pályán bonyolítják le. — Ma délután a Haladás pályán főiskolai csapatok közti, a Közlekedési Törökves pályán fél 3-tól Mezőgazdasági Akadémia—D. Spartakusz városi bajnok labdarúgó-mérkőzéseket rendeznek. — Az 5000 méteres síkfutásban eddig tízen futottak a „bűvös” 14 percen belül. Ebből 4 magyar, élükön a világcúscsörtörtáros Sándornal.

Munkásokat keresnek

VIZSGAZOTT kezánfűtőt felvesz a Debreceni Kertészet, Csapó utca 1 szám.

ZSÁKOLÓ munkásokat és éjjeliőröket felveszünk. Terményforgalmi, Debrecen, Bajcsy Zs. utca 70 szám.

ÖNTÖDEI segédmunkásokat és raklári segédmunkásokat felvesz Lakatos és Gépipari Vállalat, Debrecen, Lónyai utca 37. Jelenkezni reggel 7 órakor.

FÉRFI segédmunkást felvesz erős fizikai munkára a Debreceni Cementárnyipari Vállalat, Hamán Kató u. 3.

FÉRFI munkásokat fecséméte szedésére felvesz a Debreceni Kertészet, Bősztörnyényi út 106.

MEGYEI TANÁCS Kórháza két vizsgázott fűtőt felvesz, Debrecen, Bem tér 19.

NAGY gyakorlatiattal rendelkező műszerész szakmunkást azonnal felvesz a Debreceni Dohánygyár. Jelekezés a vállalat munkaügyi osztályán.

AZ MTH 29 TANULOJA vasárnap délelőtt 9 órától délután 2-ig több, mint 100 mázsa takarmányrépát szedett fel a nyírcsácsi Dohány TSZ-ben — írja Jánki Győzőné, Debrecen.

NÉPLAP

XII. ÉVFOLYAM

JELENTÉS A FOR

Kommunist

Az augusztus 20. eredményein fellelőkommunisták, kezés a Kefegvár dember 7 métrő nésére versenyre hív Bihar megye üzem

Még néhány nap bennünket a nagy től, s a verseny egyre fokozódik. A sok teljesítésében nisták járnak az Gara Kálmán szá 182 százalékos. F őr 124 százaléko ményen dolgozik. tán csiszolás t szalagsziszológepen. A gépen ő maga újítást. A korszer segítségével ma m zalkos átlageredm Munkája nagymért segítette a csiszoló jesítményének és a minőség tova sát.

Rácz Istvánné la szálacos átlag megtartása mellett lakk megtakarítása. A mai napig 2 lakkot takarított m

A szörműhelyben János kommunista mindent megtesz a ellátás biztosítása. Műhelyben anyagi egyetlen versenyző ved hátrányt. Az

Egyetlen nap 894 k

A debreceni Fűtőzői a forradalmi m napján kimagasló két értek el. Egy alatt a vállalt 525 től 46 tonna szenet tak meg. A megta tés 8740 forint. az az eredmény is, lométer terv tülel elérték. Szerdán t tert futottak a gép felül.

Természetesen az tott áru mennyis megmutatkozik a eredménye. A m napján 4491 tonn árut szállítottak, m nyi a tervezett volt. A mozdonyvezető versenyében a legy ményt Oroszázi Is donyvezető, Antal. és III. Nagy József el. Szolnok—Debrec lon 31 tonna szenet tak meg, száz-eleg vüket 14 százaléko tették túl, s menet

A Dohánygy

A Dohánygyárba szép eredményt hoz Rendszerint minős szerűbb feladato végrehajtását tűz elé a dolgozók. A indult forradalmi az üzemben elsőo nőség javítását célul.

Már az első eredmények születésben. Az üzem osztályi terméke már 95 százalé. Természetesen a nyek is növekedte versengésben. A gyártónál a VIII-lektívája Vég In Lajosné, Kudi Ala százalékos telje 6700 szivarka tel legyártással első senyben. A XI-es dolgozója Szabó G